Losung zur Altstadtrallye des P-Seminars ,,Mathematische Stadterkundung

Magisches Quadrat:

16 3 | 2 |13
510|118

15|14 1

Pro falscher Zahl 0,5 BE Abzug 4 BE

Fahnenmasten:

Hier sind mehrere Losungen moglich. Flr
eine richtige Losung miissen zwei
Diagonalen und zwei mittellange Strecken
vorhanden sein.

Flr einen Verlauf, bei dem alle obigen Bedingungen erfillt sind gibt es 3 BE. Fiir ein

falsches Ergebnis, aber grof3e Anstrengungen gibt es 1 BE

Schachbrett:

Wy

Wy

Wy

Wy

5 BE fur 8 Damen, 3 BE fiir 7 Damen, 1 BE fiir 6 Damen, flir weniger O BE




Theater:

Glaskasten (1 BE) - Wappen lber der Tiir (1 BE) je Objekt 1 BE
- Fenster (1 BE) - Turknauf (1 BE) maximal 3 BE
- Hausschild (1 BE) - Informationsschild ,Getreidekasten” (1 BE)

Romische Zahl:

R&misch: MDCCCXXXVII (1 BE)
Ubersetzt: 1837 (1 BE) 2 BE

Hofkirchenuhr:

Drehwinkel Rechen- .Uhrenzahl" Rechnung
zeichen

GroBte Zahl auf der

Uhr: 12
60° entgegen dem - 10 12-10=2 1BE
Uhrzeigersinn
270° entgegen dem X 1 2x1=2 1BE
Uhrzeigersinn
120 °im + 5 2+5=7 1BE
Uhrzeigersinn
60° im - 7 7-7=0 1BE
Uhrzeigersinn

Endergebnis: 0

Je richtiger (Zwischen-)Rechnung 1 BE (bei Folgefehler kein Punktabzug) 4 BE



Goldener Schnitt:

6 7 8 9 10 1

EB =~2,3; %=1,61
2B: AE:  618cm  EB: 382cm Verhiltnis Z: 162 (1,5<<17)
4 BE (3 BE fur Konstruktion, 1 BE fiir Verhaltnis im angegebenen Rahmen)

Name Beispiel
FuBR-Bauch 115 cm
Bauch-Kopf 72 cm
Verhaltnis ~1.60

2 BE (fuir Ausfiillen der Tabelle)



Kiesel:

n= ((Lange X Breite) — r? grunnen) X n) 8 Klf::l
n=((65m x 35m) — (Sm)/z,x ) x 8 K25 = 2196,46m2, x 8x10000 X2 = 175716800
Kiesel ~ a\l BE b1 BE c/BE d\1 BE

(140000000 < nn < 220000000)
4 BE (je 1 BE fur a Flache des Platzes, b Flache des Brunnens, c Multiplikation mit Anzahl
der Kiesel in umgerechneter Einheit und d fir ein Ergebnis im angegebenen Rahmen)

Wurstklau/Tor:

Ergebnis: 8 2 BE

Bei falschem Ergebnis O BE

Hydrant:
Gegenstand:  Hydrant (1 BE)

Entfernung (mit Rechenweg):

x = Entfernung

s=./(3,80m)% + (2,30m)? = 4,44m (1 BE)

x? = (Hohesepig)? + s% = (1,60m)? +(4,44m)? (1 BE)

x =4/(1,60m)2 + (4,44m)? = 4,72m (1 BE)

4 BE
(jel BE fur Gegenstand und jeden Rechenschritt(wie oben))
SpaRfoto:

3 BE

Bei Nichterfillen der Aufgabe 0 BE



